



• 临床研究 •

复合皮移植与皮肤软组织扩张术在烧伤整形治疗中的应用效果分析

王海华 郭虎 苏开新 刘哲伟 陈军 (株洲市中心医院烧伤整形外科 湖南株洲 412000)

摘要:目的 分析复合皮移植与皮肤软组织扩张术在烧伤整形治疗中的应用效果。**方法** 随机将我院收治的烧伤患者101例分成两组,针对常规组50例烧伤患者实施复合皮移植整形治疗,针对治疗组51例烧伤患者实施皮肤软组织扩张术整形治疗,对比两组烧伤患者的治疗效果。**结果** 两组烧伤患者治疗后的烧伤创面愈合时间、创面皮肤血运恢复时间、恢复满意度评分及并发症发生率存在显著差异($P < 0.05$),有统计学意义。**结论** 针对烧伤整形患者实施皮肤软组织扩张术治疗的效果较为明显,相对于复合皮移植治疗来说具有较大优势,建议临床推广。

关键词:复合皮移植 皮肤软组织扩张术 烧伤整形 效果

中图分类号:R644 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2019)03-092-01

烧伤主要是指在生活中、工作中由于高温、化学物质及电力等外界因素导致的皮肤组织损伤现象,对于患者的生活状态及心理状态均会造成较为严重的影响^[1]。临床中一般针对烧伤患者实施整形方面的改善治疗,旨在通过手术帮助患者恢复良好的皮肤状态。为了分析复合皮移植及皮肤软组织扩张术治疗烧伤整形中的效果,我院针对收治的烧伤患者101例进行了对比治疗。

1 资料和方法

1.1 一般资料

随机将我院收治的烧伤患者101例分成两组(2016年8月至2018年3月),常规组50例烧伤患者中男性患者27例,女性患者23例,年龄集中在20至55岁之间,均值为(39.10±3.46)岁;治疗组51例烧伤患者中男性患者28例,女性患者23例,年龄集中在20至56岁之间,均值为(39.12±3.49)岁。

两组烧伤患者之间对比的基线资料不存在显著差异($P > 0.05$),无统计学意义;组间可进行对比。

1.2 方法

针对常规组50例烧伤患者实施复合皮移植整形治疗,全麻状态下将烧伤部分的瘢痕(直至深筋膜层)切除,挛缩充分松解,纠正畸形后实施止血操作,采用无菌生理盐水彻底对创面进行清洗,利用抗生素液湿敷创面,达到灭菌消毒的效果,采用无菌生理盐水反复冲洗脱细胞异体真皮,并移植在患者的创面上,紧密贴合创面及真皮后进行缝合固定,在脱细胞真皮基底膜上选择自体刃厚皮片进行贴附,达到控制异体真皮外露的效果,最后固定皮肤,利用抗菌素油砂覆盖在供皮区进行包扎处理,并给予绷带加压固定即可。

针对治疗组51例烧伤患者实施皮肤软组织扩张术整形治疗,一期手术:结合患者烧伤皮肤软组织皮损处的大小、形状等选择合适的扩张器,在无菌操作的前提下在患者皮损修复区附近将扩张区域及注射弧的位置上进行标记及设计,在扩张区与修复区交界部位切入治疗,在患者皮肤软组织下置入扩张器实施止血操作及放置引流管实施引流操作,连接负压吸引,针对皮下组织及皮肤进行分层缝合处理,最后在扩张器放置一周后注入10%~15%的额定容量的生理盐水,连续扩张注入盐水2个月后实施二期手术治疗,主要手术操作为取出扩张器,推进皮瓣后进行创面的修复处理。

1.3 观察指标

对比常规组与治疗组烧伤患者治疗后的烧伤创面愈合时间、创面皮肤血运恢复时间、恢复满意度评分及并发症发生率等进行对比分析。

1.4 统计学处理

采用SPSS23.0软件对常规组与治疗组烧伤患者的各项观察指标情况进行统计学处理,若 $P < 0.05$ 代表两组烧伤患者之间对比的观察指标存在差异,统计学具有意义。

2 结果

常规组烧伤患者治疗后的并发症发生率为24.00%(12/50),治疗组烧伤患者治疗后的并发症发生率为5.88%(3/51),两组相比: χ^2 值=6.55, P值=0.01;两组烧伤患者治疗后的烧伤创面愈合时间、创面皮肤血运恢复时间、恢复满意度评分存在显著差异($P < 0.05$),有统计学意义;数据见表1所示:

表1: 对比两组烧伤患者治疗后的烧伤创面愈合时间、创面皮肤血运恢复时间、恢复满意度评分

组别	烧伤创面 愈合时间(d)	创面皮肤血运 恢复时间(d)	恢复满意度 评分(分)
常规组(50)	15.46±3.47	21.30±5.10	75.21±4.16
治疗组(51)	11.50±3.26	17.62±4.15	83.25±3.24
T值	5.91	3.98	10.85
P值	0.00	0.00	0.00

3 讨论

随着人们生活形式、生产形式及生活节奏的变化,临床中烧伤整形方面的治疗技术得到了较大的提升及发展。烧伤整形治疗过程中一般开展危重烧伤、复合伤救治、预防并发症、后期修复、整容康复等综合性的治疗,现阶段烧伤整形治疗过程中的治疗方式一般分成两种,分别为复合皮移植治疗及皮肤软组织扩张术。

复合皮移植治疗过程中使用的复合皮属于临床中一种新型的皮肤替代物,主要是由自体表皮及异体脱细胞真皮基质结合在一起的组成的,具有较强的修复作用,且手术操作较为简单,费用较少,但治疗后极易出现皮区色素沉着、皮瓣臃肿、皮供区损伤等缺陷^[2],术后并发症现象较多。而皮肤软组织扩张术是一种利用患者自身生理代偿机制对烧伤后的皮肤进行修复的治疗技术,能够提供与缺损区组织质地、色泽、厚度等相似的多余皮肤,不会产生瘢痕现象,且术后恢复较好,并发症现象较少,利于患者预后^[3]。本研究结果显示,实施皮肤软组织扩张术治疗后的治疗组烧伤患者治疗后的烧伤创面愈合时间、创面皮肤血运恢复时间、恢复满意度评分及并发症发生率等指标明显优于实施复合皮移植治疗的常规组烧伤患者,说明皮肤软组织扩张术治疗烧伤的疗效及修复效果较为显著,促进患者生活质量的提高。

综上,针对烧伤患者实施皮肤软组织扩张术治疗的整形效果优于复合皮移植,建议临床推广实施。

参考文献

- [1] 温德海.复合皮移植与皮肤软组织扩张术在烧伤整形治疗中的应用效果对比分析[J].中国继续医学教育,2017,9(27):84-85.
- [2] 潘实.复合皮移植与皮肤软组织扩张术在烧伤整形治疗中的应用效果对比[J].齐齐哈尔医学院学报,2017,2(23):2517-2518.
- [3] 刘存宇.复合皮移植与皮肤软组织扩张术在烧伤整形治疗中的应用效果分析[J].系统医学,2017,2(11):62-64.